

La Cruz

REDACCION
 ADMINISTRACION
 NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN, 3. 1.º
 PRECIOS DE SUSCRIPCION
 Tarragona, trimestre 400 pes.
 España, trimestre 450 pes.
 Unión postal, 450 pes.
 Anuncios y comunicados a precios convencionales. — Pago anticipado.

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO CATOLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
 Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.
 Sin concisión no hay periodismo posible.
 No se devuelven los originales aunque no se publiquen.
 La correspondencia literaria al Director.
 La económica al Administrador.

Cuál es la fructuosa Consagración al Sagrado Corazón de Jesús

El día 22 del pasado mes de junio el Papa Benedicto XV recibió en audiencia solemne a una numerosa representación de celadoras de la obra de la Consagración de las familias al Sagrado Corazón de Jesús, y contestando al discurso que le dirigió el director general de la obra en Italia, recordó que tiene «el propósito de proteger, impulsar y casi diremos hacer nuestra la obra de la Consagración de las familias al Sagrado Corazón de Jesús»: pero añadió que quería que no sólo esta Consagración se propagase más y más, sino que se estudiase bien lo que significa esta Consagración, su alcance práctico, esto es, que las familias consagradas al Divino Corazón viviesen, como suele decirse con frase energética; *viviesen* la Consagración hecha; y que esto se conseguirá cuando ésta se haga consistir no en una simple o pasajera manifestación de vida cristiana, sino en que sea «el principio de una serie de actos capaces de demostrar que la casa consagrada al Divino Corazón ha llegado a ser la habitación de la fe, de la caridad, de la oración, del orden y de la paz doméstica». (Véase «La Civiltà Cattolica», vol. 3 de este año, pág. 68).

En de suma importancia esta amonestación del Sumo Pontífice; y deben inculcársela en gran manera los celosos propagadores de tan excelente devoción, que practicada debidamente está destinada a producir opimos frutos de renovación cristiana y de santificación en las familias, y en consecuencia de la sociedad. Porque, dada la trivialidad y ligereza de nuestro tiempo y la ausencia, bastante general, por desgracia, de verdadera y sólida piedad, por la debilitación en no pocas almas de la fe sobrenatural y apégo desmedido a las cosas terrenas y a los goces de los sentidos, consiguiente desvío de los bienes del espíritu y eternos, es de temer que tomando cada día mayor extensión tan piadosa obra, haya quienes tomándola a manera de una nueva moda, la abracen como tal sin verdadero espíritu religioso, limitándola a una mera ceremonia exterior más o menos pomposa y de buen gusto, y se quede todo aquí sin eficacia alguna práctica.

Es, pues, preciso que no se olvide que la Consagración al Sagrado Corazón de Jesús es una obra y devoción esencialmente práctica, destinada a renovar cristianamente y santificar a las familias: de tal manera que, hecha la Consagración, se vean sus saludables efectos en la familia consagrada, esto es, se vea que renita realmente en ella el Sagrado Corazón, observándose sus santos preceptos y los de la Santa Iglesia, que las costumbres son verdaderamente cristianas en el porte exterior y en las prácticas religiosas de la familia hechas con verdadero y sincero espíritu de piedad, que las relaciones entre sus individuos están reguladas por las máximas del Santo Evangelio, que se respira un ambiente perfumado por el ejercicio de las virtudes cristianas, en una palabra, que reina el santificador espíritu de Cristo; y no el malsano y corrompido espíritu mundano.

Téngase bien presente que Cristo nuestro Salvador no se paga de solas apariencias y de solas palabras. El dijo: «No todo el que me dice Señor, Señor, entrará en el reino de los cielos, sino el que hace la voluntad de mi Padre que está en los cielos» (S. Mat. VII, 21); y el apóstol S. Juan nos advierte: «Hijitos míos, no amemos de palabra, ni de lengua, sino de obra y de verdad» (I. Joan., III, 18).

Lo dicho debe extenderse a la Consagración de un pueblo o de una nación al Sagrado Corazón de Jesús. Poco aprovechará esta Consagración si únicamente se hace consistir en

alguna función más o menos solemne y en la recitación de la fórmula de la Consagración, si después de estas ceremonias, por brillantes y clamorosas que hayan sido, el pueblo o la nación continúa como antes, sin enmienda en las costumbres, sin corrección de las malas ideas, sin la observancia de las leyes divinas y eclesiásticas, sin freno en los instintos perversos.

Y en particular y en concreto, cuando la Consagración ha revestido un carácter solemne oficial, ésta no saldrá de los límites de una simple y pasajera manifestación de vida cristiana, como dice el Papa, si los gobernantes cuya autoridad les viene de Dios, rey de reyes y Señor de los que dominan, limitándose a promover el bienestar temporal de sus gobernados, no dirigen su acción gubernativa también y sobre todo, porque es lo principal y de ello se deriva la verdadera prosperidad de los pueblos, a hacer que el Corazón de Jesús reine efectivamente y de hecho, como tiene derecho a reinar, en las instituciones, en las leyes, en los centros de enseñanza y en todas las esferas, en las que debe ejercerse la acción gubernativa, eliminando todo lo contrario al espíritu cristiano, oponiéndose con energía a la extensión de la inmoralidad y a la propagación de errores anticatólicos, ofensivos ciertamente al Sagrado Corazón, reprimiendo todo lo que tienda a desprestigiar ante el pueblo a los ministros de la Religión y hacer menos eficaz la influencia salvadora y bienhechora de su sagrado ministerio, respetando los derechos y reconociendo las prerrogativas de la Iglesia; y a más de no poner obstáculo alguno al ejercicio de la autoridad de ésta, secundarlo y prestarle su apoyo para poder ella cumplir con desembarazo su altísima y divina misión de encaminar a los hombres redimidos con la sangre del divino Salvador, cuyo Sagrado Corazón se ha querido honrar, al fin último sobrenatural, al cual como de orden superior han de subordinarse los fines temporales.

Conforme esto a lo que enseña el gran Padre y Doctor de la Iglesia S. Agustín, el cual comentando aquellas palabras del Salmo (XLIX): «Reyes, entended: sed instruídos los que juzgáis la tierra. Servid al Señor en temor y regocijaos en El con temblor», en la carta a Bonifacio dice que los gobernantes sirven al Señor en cuanto gobernantes, en aquello que sólo pueden hacer los gobernantes, es decir, empleando su autoridad en hacer que sus pueblos honren al Señor, mandando lo bueno y prohibiendo lo malo, no solamente en lo que toca a las cosas del orden temporal, sino también en lo que se refiere a la Religión: porque, como dice el santo Doctor, de una manera sirve a Dios el gobernante en cuanto es hombre y de otra en cuanto es gobernante; en cuanto es hombre le sirve viviendo fielmente; mas en cuanto gobernante le sirve mandando lo justo y prohibiendo lo contrario, como le sirvió Ezequías destruyendo los templos de los ídolos, los altares erigidos en lugares altos contra lo mandado por Dios, como le sirvió el rey de los ninivitas, haciendo que toda la ciudad hiciese penitencia para aplacar al Señor, como le sirvió Nabucodonosor prohibiendo bajo terribles penas a todos los de su reino que blasfemasen de Dios.

José Viñas y Camplá

A vueta pluma

En tres ocasiones se ha encargado el Sr. Maura de formar Gabinete de concentración; en las tres el ilustre político ha aborrazado el sacrificio de peregrinar por tierra de ingratos y deístos, y en las tres, naturalmente, ha fracasado.

La primera fue cuando, a raíz de la caída de Dato en 1917, caída inmóvil y violenta, no se hallaba forma de sustituirle. Los primates de la política dieron al Sr. Maura buenas

palabras, y nada más. Cuando el señor Maura se hubo retirado a casa abrumado por el cansancio del cuerpo y del espíritu, surgió el flamante ministerio de grupos que tuvo por jefe al señor marqués de Alhucemas, y duró lo que dura una ilusión.

Otra vez hubo de salir a campaña el Sr. Maura, y a pesar del desengaño primero, no vaciló, empujado por su lealtad y patriotismo, en emprender la triste peregrinación por las puertas de caudillos y mesnaderos. Segunda tentativa y segundo fracaso. El conflicto hubo de resolverse la coronación del Rey en la memorable noche del 22 de marzo del pasado año.

Ahora, después de desengaños repetidos, cuando la peregrinación, más bien que el desempeño de una alta misión patriótica, parece una humillación y una afrenta, el Sr. Maura ha vuelto otra vez a requerir unos o unos los votos de los políticos en los propios domicilios de éstos, como quien pide una limosna, y nuevamente ha pasado lo que debía pasar: el señor Maura por tercera vez se ha cansado en balde.

El Sr. Maura, fildado de soberbio, ha manifestado en eso una humildad increíble. El patriotismo y la lealtad le han hecho humilde, con esa humildad que no tiene ni sombra de apocamiento, con esa humildad que enaltece hasta lo sumo a quien la practica.

El Sr. Maura tiene la confianza del Rey y la confianza del país, y para servir al Rey y al país ha aceptado el estéril sacrificio.

De quienes no tiene la confianza de los políticos profesionales, que están a estas horas frente al país, como están frente al señor Maura. ¿Qué razón han dado esos políticos para no quererle? Ninguna. Ni la podían dar, porque no existe. No hay sino razones inconfesables. La rectitud del Sr. Maura no casa con los hábiles; su austeridad es un estorbo a los vividores.

Esa enemiga al Sr. Maura hace que los que más blasonan de respetuosos con la Constitución, la barrenen apropiándose el derecho del veto, que sólo pertenece a la Corona.

Esa misma enemiga es causa de que los monárquicos busquen la alianza de los peores enemigos de la Monarquía. No hay cosa que valga frente al ruín empeño. Constitución, Monarquía, orden social, solución de problemas urgentes: todo debe ceder ante el empeño de anular para siempre al Sr. Maura.

Pero ¿cómo eso lo soporta el país? Porque no le queda más remedio que soportarlo. Los políticos son un cuerpo organizado, dueño de todas las posiciones estratégicas y de los hilos y resortes de que depende la vida nacional.

Por largo espacio el país ha de ser impotente para barrerlos, porque se le meterán en casa, se le harán indispensables, y al cabo harán de él lo que se les antoje.

Nosotros, por ejemplo, los elementos independientes, y al decir nosotros, nos referimos a todos los afines de la península, trabajamos en las efeciones por los candidatos antirrevolucionarios. ¿Qué adelantamos con ello, si esos candidatos llegada la ocasión, son de hecho tan revolucionarios como los otros?

El país hoy por hoy no puede acabar con la pandilla de políticos, puestos en todas las cumbres y en todos los desfiladeros; pero si por casualidad milagro de esos que en política suele hacer un solo hombre, se les privase del teatro de sus principales hazanas y del ambiente que le da vida, no hay duda que el país rompería en un caloroso aplauso.

Ni un solo ciudadano saldría a la calle como cien años atrás para sacrificar la vida en aras de los principios liberales.

Noticias de la crisis

Madrid, 18.

LAS IZQUIERDAS

Se reunieron en el despacho de secretarios del Congreso los jefes de los grupos de las izquierdas.

El primero en llegar fue el señor Lerroux.

Interrogado por los periodistas manifestó que acudía a la reunión llamado y, por lo tanto, a oír.

Se le preguntó acerca de las declaraciones del conde de Romanones que han aparecido en algún periódico de esta mañana y dijo: «Esas declaraciones me causaron profunda sorpresa y me propongo en la reunión comprobar su autenticidad, pues las versiones que de ellas dan los periódicos son contradictorias.»

Respecto a la solución de la crisis manifestó que, en su creencia, la concentración conservadora después de lo que entre mauristas y dafistas ha sucedido y unos a otros se han dicho, es realmente imposible; mas aún —terminó diciendo— después de las cosas que ocurrieron ayer tarde de que ustedes no se han enterado.

Al entrar el marqués de Alhucemas le felicitaron los periodistas por el restablecimiento de su salud y le preguntaron: «¿Qué viene usted también contra Romanones?» —a lo que contestó: He leído unas declaraciones son las últimas que conozco y varían bastante de las que le atribuye algún periódico de la mañana.»

El conde de Romanones llegó después, mostrando interés en puntualizar que en su declaración no indicó el nombre de la persona que debía presidir la concentración conservadora; añadiendo que el bien del país está en una fuerte concentración, cuyas gestiones se están realizando para constituir la.

Se mostró pesimista. Los periodistas le dijeron: —¿De modo que a las ocho de la noche no habrá sucedido lo que ustedes anunciaban ayer?

A lo que contestó el conde: —Lo voy temiendo, porque, siguió diciendo, si pasan las once de la noche sin hacerla, ocurrirá lo que no debiera ocurrir.

La reunión de los jefes de las izquierdas terminó poco después de las cinco y media de la tarde.

El Sr. Alcalá Zamora facilitó la siguiente nota oficiosa:

«Reunidos los representantes de las izquierdas ante las noticias relativas al proceso de la crisis, ratificaron unánimemente la decisión inquebrantable de combatir con acentuada hostilidad a todo gobierno que sea continuación o en el que estén representados los elementos que formaban los ministros dimisionarios.»

Después de facilitada la nota oficiosa estuvieron reunidos aun un rato los jefes de las izquierdas.

A la salida fueron interrogados por los periodistas, y afirmaron que no había ampliación de la nota, pues en ella estaba condensado todo lo tratado y acordado.

Únicamente el señor Gasset dijo que se había pedido al conde de Romanones explicase el alcance de sus declaraciones y que contestó: Que él nunca había pensado en un gobierno de concentración conservadora presidido por el señor Maura; y se limitó a señalar la orientación política en que debía resolverse la crisis, pero sin mentar la persona que había de presidir el gobierno.

Los periodistas preguntaron si la actitud de las izquierdas cambiaría en el caso de que se formase un gobierno conservador homogéneo.

Contestó el señor Gasset, que, sin atribuirse representación alguna y sólo como delimitación lógica creía que, desde luego, se impondría una conducta distinta a la que se había observado.

Esta impresión dada por el señor Gasset la confirmó otro de los reunidos. Parece, en efecto, que en dicha reunión algún jefe de los partidos de la izquierda diácnica emitió la idea de que se dejase abierta la puerta a los conservadores, y añadieron

que el acuerdo ha de influir en la tramitación de la crisis.

A Lerroux se le hizo observar que las izquierdas concedían la beligerancia al gobierno de Dato; y contestó que hay que ver la realidad de las cosas, y entre las izquierdas hay los que tienen interés en que la cuestión económica sea resuelta, y de ahí la razón de la beligerancia de los conservadores.

Resumiendo: diremos que cuando se creía que la reunión de los jefes de las izquierdas sería laboriosa, causó extrañeza su brevedad, y en la nota oficiosa se ve todo lo que ha ocurrido en dicha reunión.

Un periodista hizo pasar una nota a Lerroux en que le decía que los ex-ministros conservadores estaban reunidos en casa del Sr. Sánchez de Toca, y que el acuerdo de los jefes izquierdistas podía influir grandemente en la decisión de dichos ex-ministros.

EN FAVOR DE LA CONCENTRACION CONSERVADORA

D. Jorge Silvela ha presentado esta tarde al Sr. Dato una carta firmada por veinticinco diputados conservadores que abogan por la concentración con los mauristas.

Según se dice tienen el propósito de convocar a una reunión de diputados conservadores para tomar acuerdos importantes si los ex-ministros no consienten en la concentración.

EL SEÑOR MAURA EN PALACIO

A las ocho de la noche llegó el señor Maura a Palacio y ante la gran impaciencia de los periodistas, dijo: «He venido porque había anunciado que volvería esta tarde a ver al Rey para darle cuenta de las gestiones que voy realizando.»

Preguntado si las cosas iban por buen camino y contestó: «Sobre esto guardo silencio, pues las cosas todavía no están hechas.»

A las nueve de la noche salió de Palacio denotando en su semblante cansancio y contrariedad.

Dijo a los periodistas: «No esperen ustedes novedades; todo está igual, voy a ver al señor Dato a su casa.»

Al ver la gran aglomeración de gente que esperaba su salida de Palacio, dijo: «Hay gran expectación, y es natural después de cuatro días de crisis.»

Le preguntaron si habría de esperar en Palacio, contestando que no; que esta noche no habría consultas ni visitas. Tomó su automóvil y se marchó.

LA NOTA DE SANCHEZ TOCA

La nota oficiosa facilitada por el Sr. Sánchez de Toca hace constar que los conservadores hubieran ido a un gabinete de concentración si cesara la hostilidad de las izquierdas, pero en vista del acuerdo tomado hoy, queda como reservado para no descartar ciertas responsabilidades que ahora aparecen perfectamente deslindadas.

Después de la firma

SOBRE LA HUELGA DEL DIA 21

Roma, 18.—Un grupo de miembros del Sindicato ferroviario, constituidos en Roma en comité de acción, ha dirigido una circular a los ferroviarios recomendándoles no vayan a la huelga el día 21. El órgano de los socialistas, «Avanti!», ha recomendado a los obreros de los ferrocarriles que no obedezcan dicha orden. Por su parte, la Confederación Católica del Trabajo ha dejado en libertad de acción a todos sus militantes.

París, 18.—Los periódicos registran el cambio observado en la actitud de los directores de la Confederación general del Trabajo, respecto a la anunciada huelga de protesta que ha de estallar el día 21 de julio.

Uno de ellos ha declarado al periódico «Le Matin», que se considerarían las medidas del gobierno contra la carestía de la vida como insuficientes, pero no quieren los miem-

NOTICIAS
locales y provinciales

bros de la Confederación general del Trabajo que se lance sobre ellos la culpa de la ineficacia de los procedimientos defensivos del gobierno, contra las difíciles circunstancias actuales.

A FAVOR DE LOS NIÑOS

ALEMANES

Nauen.—La «Liga alemana para la protección de los niños», publica un llamamiento dirigido a las Ligas y Sociedades similares del viejo y del nuevo mundo, rogándoles hagan cuanto puedan en favor de los cientos de miles de niños alemanes cuya salud y condición física están seriamente lastimadas por los efectos del bloque.

Este está abolido ahora, pero subsiste todavía la carencia de las cosas más necesarias al desarrollo de los niños, especialmente leche. Urge una pronta ayuda. Interesa a los representantes de las Sociedades alemanas de protección a la infancia, que no escatimen ningún medio para poner fin a la dolorosa agonía de los niños alemanes.

MILLONARIOS QUE EMIGRAN

Londres.—Dicen de Copenhague al «Daily Telegraph» que los millonarios alemanes emigran para evitar el impuesto sobre la fortuna, propuesto por Ersberger.

Según informes de Sondeborg, más de treinta millonarios han llegado ya a la isla Alsing, y han comprado casas y propiedades con la esperanza de hacerse naturalizar daneses.

EN VIENA SE PROCLAMARÁ LA REPUBLICA DE LOS SOVIETS

Basilea, 18.—Comunican de Viena que el jefe del partido comunista austriaco ha anunciado que el día 21 del corriente se proclamará en Viena la República de los soviets.

SOBRE LA EXTRADICION

DEL KAISER

Berlín, 18.—El cuerpo de oficiales del ejército y de la marina alemanes ha dirigido a la reina de Holanda el siguiente mensaje:

«Señora: La traición en el interior ha impedido el triunfo de nuestros ejércitos, a los que el enemigo no logró derrotar.

Por ello S. M. Guillermo II, nuestro inolvidable soberano, rey de Prusia, emperador alemán, al que todos y cada uno de nosotros guardaremos hasta la muerte una irreductible fidelidad, tuvo que acogerse a la hospitalidad de los Países Bajos, en donde, como el primero de los oficiales alemanes, debe ser considerado, según las leyes de la guerra, como internado.

El cuerpo de oficiales, no pudiendo hacer materialmente nada por su augusto soberano, tiene el honor de hacer un llamamiento a la justicia y a la dignidad de S. M. la reina de los Países Bajos y de los Estados Generales, pidiendo que no accedan a la antijurídica demanda de extradición de S. M. I. y R. Guillermo II, emperador alemán y rey de Prusia.»

Milán, 18.—Según dice «Il Popolo» el kaiser ha obtenido autorización para regresar a Alemania y vivir en una de sus propiedades, bajo la vigilancia de la policía.

París, 18.—Los periódicos alemanes publican una nota que dice así:

«Se asegura de un modo absolutamente cierto que Holanda insiste en su resolución en la concerniente a la extradición del ex-kaiser.

Los Países Bajos están decididos a no entregar el ex-emperador a la Entente aunque el gobierno alemán lo pidiere.

Únicamente en el caso de que el ex-emperador consintiere en comparecer ante el tribunal aliado, se le permitiría salir de Holanda.»

Otros informes aseguran lo contrario.

El rey Augusto de Sajonia y sus hijos han escrito al rey Jorge V, invocando sus sentimientos de cristianismo para que el ex-kaiser no sea juzgado y la Liga de hombres y mujeres de Alemania para la libertad personal de Guillermo II ha dirigido al Papa una petición análoga.

ALEMANIA POR SU EMPERADOR

Zurich, 17.—El «Deutsche Tageszeitung» reproduce las significativas palabras que el diputado conservador von Freitag von Lortinghoven ha pronunciado en el Congreso, en nombre del partido nacional.

«Señores: Os ruego penséis en nuestro Kaiser. (Aplausos y entusiasmo). ¿Qué ha sido de nuestro Kaiser? (Los concurrentes se levantan). Le dirigimos el testimonio de nuestro amor y de nuestro respeto, y le saludamos con una deferencia respetuosa que jamás se desmentirá. (Aplausos sin fin.)»

JUBILEO DE LA PORCIUNCULA

Estando próxima la fecha de la celebración de este importantísimo Jubileo, hemos creído oportuno reproducir a continuación la Circular dada con este motivo por el Reverendísimo Sr. Arzobispo en 27 de Julio de 1915, cuyas disposiciones queremos se observen también el presente año.

Al propio tiempo, en cuanto a esta capital, aunque en ella existan iglesias de la Orden Franciscana, designamos las iglesias parroquiales de Santa María de la Catedral y San Juan Bautista del puerto, para que los fieles puedan ganar visitando y con las condiciones de costumbre, las indulgencias de la Porciuncula.

Tarragona, 12 de Julio de 1919, Cayetano Sentís, Vicario Capitular.

CIRCULAR DE S. E. I.

En virtud de las facultades Apostólicas que se conceden a los Ordinarios por Decreto de 26 de Mayo del 1911, cuyo texto latino, junto con otros documentos importantes acerca del particular se publicó en el número 15, página 241, de este «Boletín Eclesiástico», el año 1911, designamos todas las iglesias parroquiales de nuestro Arzobispado, exceptuando las que se hallen en poblaciones donde exista iglesia de la Orden Franciscana, para que los fieles puedan ganar en ellas en el presente año y con las condiciones de costumbre, las indulgencias de la Porciuncula como las ganarían visitando alguna iglesia de la dicha Orden.

En virtud de las mismas facultades trasladamos la gracia o el día de ganar el mencionado Jubileo al domingo próximo siguiente para todas aquellas iglesias parroquiales y filiales que por razones atendibles, y a juicio del párroco o sacerdote encargado de las mismas, sea conveniente dicho traslado para el mayor provecho y espiritual comodidad de los fieles, pero en la inteligencia de que quien lucre la indulgencia en una iglesia el día 2 de Agosto no puede lucrarla en otra el domingo siguiente.

Igualmente concedemos en virtud del mismo Decreto, que por el presente año pueda lucrarse la referida indulgencia o Jubileo por los fieles de ambos sexos que vivan en comunidad, en su propia iglesia, o en defecto de ésta, en su propio oratorio doméstico en que se guarde la reserva del Santísimo.

Procuren los Rdos. Curas-párrocos y demás encargados de iglesias anunciar al pueblo en tiempo oportuno esta gracia tan importante, instruyéndole sobre el modo de ganarla.

Tarragona, 27 de Julio de 1915. Antolín, Arzobispo de Tarragona.

El «Boletín oficial Eclesiástico» de la Archidiócesis publica a pastoral del Cardenal Guisasaola, Arzobispo de Toledo, sobre la modestia en el vestir que cometen, por seguir la moda, nuestras mujeres, y añade por su cuenta:

«Inspirándonos en los levantados sentimientos y altos fines que respaldan en la precedente pastoral del Emmo. Sr. Cardenal de Toledo hemos dispuesto, oído el parecer de los Sres. Párrocos y Superiores de las órdenes religiosas de esta ciudad, que en las puertas de todas las iglesias de la Archidiócesis se ponga un cartel o aviso recomendando encarecidamente a las señoras, principalmente si han de recibir la Sagrada Comunión, se presenten en el templo con toda modestia en los vestidos, para evitar que el sacerdote se vea en la triste precisión de negarles los Sacramentos: la santidad de la casa de Dios y la dignidad de los Sacramentos no pueden tolerar de manera alguna esas inmodestias y desnudeces propias del paganismo y que rebajan la dignidad y decoro de las señoras cristianas.

Velen los párrocos y encargados de iglesias por la majestad del templo del Señor, y no permitan que se convierta en lugar de profanación y escándalo.

Tarragona, 10 de Julio de 1919. Cayetano Sentís, Vicario Capitular.

Del mismo periódico oficial son los siguientes sueltos y circular:

«Habiendo cesado en el desempeño de su cargo de Delegado general de Capellanías y Funciones Piadosas D. Tomás de A. Pou de Foxá, se hace saber a cuantos interese a fin de que se pongan en relación con el M. I. Dr. D. Miguel Serra, Canó-

nigo de esta Metropolitana, al que designamos para el referido cargo vacante, por el tiempo de duración de Nuestro Capitular Vicariato.

Tarragona, 16 de Julio de 1919. Cayetano Sentís, Vicario Capitular.

LA CRISIS

A las cuatro de la tarde de ayer recibimos un telefonema concebido en los siguientes términos:

«Madrid, 19, 3 tarde.»

El Sr. Maura ha declinado el encargo de formar un gobierno de concentración conservadora en vista de las dificultades que ha encontrado en los datistas. El Rey consultará a los jefes liberales.—P. A.»

CONFERENCIAS PEDAGÓGICAS

La segunda conferencia pedagógica reglamentaria tuvo lugar ayer en el salón de actos del Instituto, asistiendo numerosa concurrencia.

D.ª Esperanza Rabanal, maestra en Jesús (Tortosa), desarrolló el tema «Feminismo».

En la discusión de las conclusiones intervinieron varios maestros y la maestra de esta ciudad D.ª Concepción Fuster, quedando la votación definitiva de las mismas para la sesión que hoy tendrá lugar a las once, en el mismo local, en la cual disertará el maestro de Salomó D. P. A. Llebaria sobre el tema «Educación de la voluntad».

EL FERROCARRIL DE TARRAGONA-VALLS-CERVERA

Dimos cuenta días atrás en un suelto de la reunión celebrada en nuestra ciudad para tratar de la construcción de dicho ferrocarril, sueño dorado de los tarraconenses, y al que deben algunos entusiastas los más dolorosos desengaños.

Para hablar con toda franqueza diremos que celebráramos, claro está, que tal línea ferroviaria pudiera construirse, y que aplaudimos el celo de quienes desinteresadamente laboren por la empresa; pero que en los actuales momentos hallamos esta empresa tan difícil, que hablar de ella como se habla, y convocar con tal motivo una reunión como la convocada para hoy en el palacio del Ayuntamiento a fin de organizar los trabajos de propaganda, parece, más que otra cosa, gana de pasar el tiempo, cuando no uno de tantos medios de llamar la atención empleados por la propaganda política.

ASAMBLEA DE MAESTROS DE CATALUÑA

Mañana, a las once, tendrá lugar en el Ateneo Tarraconense de la Clase Obrera la sesión inaugural de la Asamblea de maestros nacionales de Cataluña.

El acto será presidido por el rector de la Universidad doctor Carulla, y asistirán todas las autoridades locales.

El objeto de la Asamblea es trazar las líneas generales a que, según el sentido de los maestros, conviene se ajuste el plan de enseñanza que ha de regir en las escuelas de Cataluña.

Se calcula que asistirán unos 400 asambleístas.

Se susurra que a causa de haber aumentado en unos céntimos los tahoneros el jornal a sus dependientes, el pan tendrán que expendirlo más caro en breve.

Sobre este grave asunto llamamos seriamente la atención de las autoridades.

Los precios de las subsistencias y de las demás cosas igualmente indispensables a la vida han subido tanto, que a las clases media y trabajadora es materialmente imposible atender a las necesidades más apremiantes y tienen que sostener luchas titánicas, con daño de la salud y de la satisfacción interior que hace amable la existencia.

Sin negar que las dificultades presentes en parte son debidas a las circunstancias excepcionales que atravesamos, es indudable que con autoridades celosas y enérgicas, la situación mejoraría mucho. Como el egoísmo es grande y los encargados de ponerle freno permanecen insensibles, todo el que puede abusar sin piedad ni conciencia y el público es objeto de una explotación indigna e irritante.

No sólo abusa el tendero que vende de los comestibles a precios inverosímiles y a veces de mala calidad y faltos de peso, sino también el industrial que exige precios exagerados por los diferentes artículos cuya bondad no siempre responde a lo elevado del coste. Sobre esto podríamos decir mucho y sustancioso.

Es cuestión, pues, de que termine

el actual estado de cosas y que quienes tienen obligación ampáren al consumidor, tan digno de apoyo como el productor.

Según noticias, el elemento militar de esta plaza ha encontrado la manera de proporcionar géneros buenos y económicos no sólo a los soldados sino que también a las familias de las clases y oficiales.

¿Por qué el gobernador y el alcalde no se enteran y hacen lo que los militares para facilitar comestibles sanos y baratos a los vecinos de Tarragona?

Del señor presidente del Centro Industrial hemos recibido atenta invitación, que agradecemos, para asistir al mitin que a las tres y media de la tarde de hoy tendrá lugar en el teatro Principal, para protestar contra el aumento de alquileres de las fincas urbanas.

Los socios del Tiro Nacional tendrán hoy prácticas de tiro de nueve a doce de la mañana.

BOLSIN DE TARRAGONA

Compra venta en el acto de valores. Pago de cupones. Cambio de billetes y monedas. Suscribimos libro de comisión toda clase de empréstitos. Pagamos los cupones de Interior, exterior y demás empresas de 1.ª de Julio

Ayer se celebraron en Vendrell solemnes funerales en sufragio del alma de D. Ramón Fontana y Esteve, fallecido el día anterior a los 71 años de edad.

Durante más de 25 años se hallaba desempeñando el cargo de recaudador, de contribuciones de aquella zona. Había sido alcalde y ocupado otros cargos en aquella villa, y las simpatías de que gozaba se testimoniaron en los actos del entierro y funerales, que constituyeron elocuente manifestación de duelo. Rogamos a sus amigos y conocidos una oración para su alma.

Descanse en paz el malogrado finado. Reciba toda su familia nuestro pésame más sentido.

A. ARTAL Médico-oculista

R. Castelar, 27, 1.º

Con motivo de celebrarse en Manlleu el VIII Congreso de Federación catalana de esperantistas en los días 15, 16 y 17 de agosto próximo, reina en dicha población entusiasmo para atender y obsequiar a los congresistas que asistirán a cuyo efecto el Ayuntamiento, en la última sesión celebrada, acordó por unanimidad que la sección de Instrucción pública represente oficialmente a la Corporación en todos los actos esperantistas que se celebren.

Para evitar el contagio de las enfermedades infecciosas, se recomienda la «Cerveza Damm» embotellada y pasteurizada por la casa Blandinieres.

En la última reunión de la Mancomunidad se aprobó el presupuesto reformado y adicional del proyecto del camino vecinal de Puigpelat a Valls.

Los Vocales de la Junta de Obras del puerto han celebrado una reunión para estudiar un proyecto de nuevas tarifas.

ATLANTIDA
Exquisito Licor. Excelente Estomacal. Rico espumoso con agua Seltz.

Mañana, en celebración del cumpleaños de la Reina D.ª María Cristina, ondeará el pabellón nacional en los edificios públicos y las torpas vestirán de gala.

La Comisión mixta de Reclutamiento ha remitido al ministerio de la Guerra un avance de la quinta de 1919.

La zona de Tarragona alistó 1.434 hombres, habiendo sido declarados soldados 940 y soldados exceptuados 217, de años anteriores 126.

La zona de Tortosa alistó 1.508, siendo declarados soldados 1.064 y soldados con excepción 217; de años anteriores 91.

¡Al pueblo en general!

Por cuanto al vuestro bien se refiere, debo advertiros que visitando la «Casa Malé» hallaréis todo lo necesario en cuanto al vestir se refiere, pues posee un inmenso y no menos magnífico surtido de ropa tanto interior como exterior. Vestiréis con elegancia y economía; visitarla es vencerse.

Por noticias particulares hemos sabido que ha sido pedida la mano de la hija de nuestro querido amigo el oficial primero de la Junta de Obras de este puerto, por un joven dependiente de una casa de comercio de esta ciudad, cuya boda se efectuará en el próximo mes de septiembre. Felicitamos a nuestro querido amigo y familia.

El Ayuntamiento de Reus ha acordado la creación de unas juntas de barrio que tienen por objeto, principalmente, recoger y trasladar al Consistorio la expresión de los deseos y necesidades del barrio respectivo y cooperar a la acción de las juntas locales que tienen atribuciones especiales, como las de Sanidad, Protección a la Infancia, etc., etc.

Por la Unión de Viticultores de Cataluña ha sido enviado un informe a la Dirección general de Comercio sobre la modificación de los derechos arancelarios para los vinos extranjeros que se importan a Inglaterra, en el mismo sentido sustentado por la Cámara de Comercio de Londres.

Ha sido nombrado Secretario del Juzgado municipal de Tortosa el abogado D. Francisco Clement Campos.

Casa «Coca» HULES para mesas y camas guta perchas, linoleums, Cepillos de todas clases. Especialidad en artículos de piel y de viaje. — Conde de Rius, 7

El Banco de España ha concedido a sus empleados una gratificación del 90 por 100 del haber de un mes en recompensa por los trabajos extraordinarios efectuados durante las operaciones del último empréstito de Tesoro.

Copiamos de un diario de Barcelona:

«Según parece, los inspectores de Abastecimientos han descubierto que algunos panaderos pedían mucha más harina de la que a diario consumen para elaborar y luego la revendían para la exportación.

En el asunto, que es de verdadera importancia por las consecuencias que trae para el consumo de pan en Barcelona, han tomado carta las autoridades, que se muestran dispuestas a proceder con mano dura.

Anoche se nos manifestó oficialmente que la noticia era cierta, pero que la harina no se exportaba, sino que se vendía a los fabricantes de pastas para sopa.»

El médico D. Antonio Rabada se ha trasladado a la calle de San Agustín, 11, 2.º

Por la policía de Barcelona fueron detenidos los reclutadores de obreros Jesús Ballesteros, Isidro Ninosa y Martín Mir, los cuales habían cobrado a 30 hombres, 800 pesetas que fueron devueltas a sus respectivos dueños.

El Consejo permanente de la Mancomunidad ha acordado la convocatoria para la provisión de alumnos en la Escuela de Altos Estudios Comerciales sostenida por la Mancomunidad, y situada, como es sabido, en el edificio de la Universidad Industrial, calle de Urgell, 187.

Los aspirantes a alumnos habrán de poseer el título de perito, intendente o profesor mercantil y en su defecto, sufrir un examen de ingreso sobre las materias cursadas en las Escuelas de Comercio del Estado. Las solicitudes para el ingreso habrán de presentarse entre el 15 y el 25 de octubre y los exámenes de ingreso se efectuarán entre el 26 y el 30 del propio mes. Las clases empezarán el primer día laborable de noviembre.

MUGICA Médico-Dentista. Consulta de 10 a 5.—Nao, 13, 3.º

La «Gaceta» publica una disposición concediendo premios en metálico a los capitanes y patrones de buques mercantes que señalen la existencia de minas submarinas y que las destruyan.

Habiendo sido nombrado corresponsal administrativo de «La Vanguardia» en esta capital D. José de la Morena y Trilla, hace público que agradecerá de los suscriptores del citado periódico que cuantas deficiencias noten en el reparto del mismo, lo comuniquen al Centro de suscripciones, San Agustín, 3, a fin de poder subsanarlas con la mayor rapidez posible.

Es grande la actividad que reina en los talleres de la «Casa Malé» en la confección de trajes para la Primera Comunión.

Nuestro estimado amigo el reverendo D. Juan Tarragó Español, coadjutor de Guimerá, ha experimentado la dolorosa pérdida de su hermana Concepción, fallecida en Solivella el día 14 del corriente a la edad de 19 años.

Las circunstancias de la prolongada y penosa enfermedad y de la muerte de esa angelical joven son de aquellas en que brilla maravillosamente el influjo de lo sobrenatural y dejan en el alma un fiero recuerdo que aviva la fe y suaviza el dolor, que produce la separación de seres tan queridos.

Enviamos a la familia Tarragó de Solivella, nuestro más sentido pésame y pedimos a los lectores una oración por el alma de la finada.

La cosecha de aceituna en nuestro país en el año último, se cifra en 14.034.314 quintales métricos, resultando haberse obtenido una producción de aceite de 2.552.023 quintales métricos.

Estas cantidades acusan una notable disminución de cosecha, con relación al año 1917, y son también algo inferiores a las correspondientes a 1915; pero en cambio superan a las cifras que presentan las estadísticas de 1914 y de 1916.

La producción de aceituna no fue, en 1914, de 11.814.306 quintales métricos, alcanzando en los años sucesivos las siguientes cifras: en 1915, 17.728.868 quintales; en 1916, 10 millones 465.989; en 1917, 22.077.001 quintales, y en 1918, 14.038.314.

Respecto al aceite, la oscilación de producción es análoga, desde luego; en 1914 se obtuvieron 2.077.649 quintales métricos de aceite; en 1915, 2.261.079; en 1916, 2.071.001; en 1917, 4.278.376 y en 1918, 2.552.023.

AVISO

Todos los días de 11 a 1, se tomará nota, en las oficinas del «Círculo Conservador», calle Fortuny, 4, pral., de los datos necesarios para reclamar la inclusión en el censo electoral de aquellas personas que no figurando en el mismo tuviesen derecho a la inclusión.

OFICIAL

Extracto del B. O. del día 19. Delegación de Hacienda de la provincia.—Pliego de condiciones para el arriendo de locales con destino a las dependencias de la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Extracto de los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento y Junta municipal de Altafulla durante el primer trimestre del ejercicio económico de 1919-20.

Alcaldías.—La de Tortosa publica la relación de los Ayuntamientos del partido judicial de Tortosa que resultan deudores al de la cabeza del mismo por el concepto del Contingente carcelario; la de Ulldecona anuncia que estarán de manifiesto los apéndices al amillaramiento por rústica y urbana, base para los repartos correspondientes al próximo ejercicio; la de Salomó que se halla expuesto el reparto de guardería rural de dicho término municipal correspondiente al año actual y primer trimestre de 1920.

Providencias judiciales. Requisitorias contra varios individuos. Edicto del juez municipal de Poboles acerca un juicio verbal incoado por D. Juan Rebull y D. Toribio Abella contra D. Pedro Serrano.

MOVIMIENTO DE POBLACION
NACIDOS
Julia Estupiñá Ubico.
FALLECIDOS
Ninguno.
MATRIMONIOS
Ninguno.

MARITIMAS

MOVIMIENTO DEL PUERTO
Entradas:
Vapor italiano «Ala» de 112 toneladas procedente de Oneglia y San Remo con 83 bocoyes vacíos, su consignatario D. B. López Bertrán.

Vapor «Peña Castillo» procedente de Oneglia y Niza con 505 bocoyes vacíos, su consignatario D. A. Rossell Porta.

Vapor «Antoni-Koa» de 112 toneladas con 61 bocoyes y 713 barriles vacíos, consignado a D. M. Mallol.

Laúd «San Sebastián» de 52 toneladas, procedente de Cette con 120 bocoyes vacíos, su consignatario don A. Marín.

Vapor «Amphion» de 137 toneladas procedente de Oneglia con 371 bocoyes vacíos, consignado a D. E. Fábregas.

Laúd «Cinta» de San Carlos de la Rápita con sal, consignado a don J. Mallol.

Salidas:
Vapor «Colón» para Cette con 236 bocoyes de vino.

Vapor «Virgen de Africa» para Barcelona con tránsito.

Laúd «Anita» para Vinaroz en lastre.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Ss. Elias profeta, Pablo y Sabino mrs., Margarita y Librada vgs.

SANTOS DE MAÑANA.—Ss. Práxedes vg., Víctor, Alejandro, Feliciano, Claudio y Justo mrs.

APOSTOLADO DE LA ORACION

Intención general para julio

(Aprobada y bendecida por Su Santidad)

La cruzada de los niños

Oración cotidiana para este mes

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en particular para que los niños se eduquen sabiamente en la Religión.

Resolución apostólica

Favorecer con todo empeño la buena educación de los niños, propios y ajenos.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a Nuestra Señora del Carmen, en San Juan.

Vultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de San Juan, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro y cuarto a ocho.

Catedral.—A las seis Rosario de la Aurora y misa en la capilla de Nuestra Señora del Claustro.

A las nueve y media oficio.

Trinidad.—A las nueve y media oficio con plática.

San Francisco.—Fiesta de Nuestra Señora del Carmen. A las ocho conclusión de la Novena y comunión general. A las nueve y media oficio solemne en el altar propio.

A las seis de la tarde, Rosario, Trisagio mariano cantado, sermón a cargo del Rdo. Economo y Salve.

San Juan.—Misas en las horas de costumbre. En la de ocho Exposición y explicación del catecismo. A las nueve y media oficio solemne con Exposición mayor y plática dominical.

Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., Rosario, Trisagio cantado y reserva.

Carmen.—A las nueve y media misa cantada.

Por la tarde, a las siete, ejercicio del mes de julio.

NACIONALES

HERIDOS DEL ULTIMO COMBATE

Han llegado a bordo de un buque de guerra a Ceuta el teniente coronel jefe de las fuerzas regulares, don Emilio Castes, herido en el brazo izquierdo durante el último combate; el comandante don Ignacio Alvarez, herido en ambos muslos y en el escroto; el capitán señor Araujo, herido en el brazo derecho; el teniente señor Bres, en la rodilla derecha; el capitán don Antonio A'onso, en el brazo izquierdo y en el costado; el teniente señor González, del regimiento de Ceuta, herido en la cabeza; un teniente moro y el de regularas señor Luque, heridos ambos en las piernas.

Los heridos eran esperados en el muelle por personas de su familia y amigos, desarrollándose escenas conmovedoras.

Los heridos fueron trasladados en automóviles al Hospital militar. Es esperado el buque «Santa Teresa», con nuevos heridos de la clase de tropa.

ORO PARA ESPAÑA

Consignados al Banco Urquijo, y procedentes de Santander, han llegado a Madrid veinte millones de dólares oro, desembarcados en aquel puerto, hace unos días. El hecho indica que el levantamiento de la prohibición de exportar oro

de los Estados Unidos comienza a dar sus resultados naturales.

CREDITO NEGADO

Se ha reunido el Consejo de Estado para examinar un expediente de concesión de un crédito de tres millones de pesetas, pronunciándose en contra de la concesión. En este sentido ha sido el informe.

BOLSAS DEL TRABAJO

Como resultado de la visita a Andalucía, el ministro de Fomento sometió a la sanción regia un decreto por el que se dispone que las Cámaras Agrícolas oficiales procedan a la formación de Bolsas del Trabajo.

Procurarán la colocación de los obreros parados, poniendo, al efecto, en relación las demandas del trabajo con las ofertas, y estableciendo comunicación para los mismos fines con las demás Bolsas del Trabajo.

Formarán el censo de los obreros agrícolas que soliciten figurar en él y la estadística de los parados.

Realizarán cuantos servicios relacionados con sus funciones les encomiende el ministro de Fomento.

Por ahora se crearán dichas Bolsas de Trabajo agrícola en localidades donde existan constituidas Cámaras agrícolas oficiales, de las provincias de Andalucía y Extremadura.

Las demás Cámaras Agrícolas que quieran desempeñar las funciones que se señalan, habrán de solicitarlo al ministro de Fomento.

ULTIMA INFORMACION

Madrid, 19.

DESARROLLO DE LA CRISIS

Maura vuelve a visitar a Dato

El señor Maura antes de acudir esta mañana a Palacio estuvo nuevamente en el domicilio del señor Dato, con quien se entrevistó.

Parece que en la visita el Sr. Maura se quejó al Sr. Dato de que éste haya autorizado la nota que el señor Sánchez de Toca facilitó anoche a la prensa.

Desde el domicilio del señor Dato fué el señor Maura a Palacio a declinar los poderes para formar Gabinete.

¡Conjura!

Refiere la prensa que ayer al terminar la reunión de los ex-ministros conservadores en casa del señor Sánchez Toca, salieron juntos los señores Sánchez Guerra y Bugalla. Al hallarse en la Castellana se cruzaron con un coche en el que iba el señor Alba, quien sacando el busto por la ventanilla, les gritó: ¡Conjura!

Maura declina los poderes

A las 12 llegó el Sr. Maura a Palacio. Al entrar dijo a los periodistas que no había nada de particular y que iba a dar cuenta al Rey del resultado de las gestiones que había hecho para la formación de un gobierno de concentración conservadora.

Un periodista: ¿Trae usted la lista?

El Sr. Maura: ¿Qué lista?

—La del nuevo ministerio.

El señor Maura se sonrió y diciendo: «A la salida les diré algo», entró en Palacio.

A las 12,25 salió del regio alcázar el señor Maura y dijo a los periodistas:

—Señores, es un poco tarde para parir hija. He declinado el encargo del Monarca, de formar gabinete.

Creo que ahora vendrán a consulta los jefes liberales. Nada más puedo decirles.

Dos versiones

Una versión de procedencia maurista dice que el Sr. Dato está contrariado por no haberle obedecido los ex-ministros, facilitando la formación de un gobierno de concentración conservadora y queha anunciado el propósito de retirarse de la política para lo cual publicará mañana una nota oficio sa.

Otra versión de origen datista desmiente tal resolución.

LAS CONSULTAS

El señor García Prieto

A las doce y cuarenta de la tarde, llegó a Palacio el marqués de Alhucemas.

A la una y treinta y cinco salió y nos dijo que mandaría a los periodistas una nota de lo que había aconsejado al Rey y que creía que por la tarde acudirían a Palacio los señores Alba y D. Melquiades Álvarez.

A MONTSERRAT EN AUTOMOVIL

VIAJE RÁPIDO Y RECREATIVO

SORPRENDENTES PANORAMAS

VIAJE DE IDA.—Saliendo de Barcelona (Apeadero) a las 7.26 o de TARRAGONA a las 5.30, se encuentra en Martorell (8.35) un magnífico auto de los Hijos de Fermín Brós, llegando a Montserrat a las 10.15 pasando por las históricas poblaciones de Esparraguera y Bruch, Casa Masana y Santa Cecilia.

VIAJE DE REGRESO.—Sale de Montserrat a las 17 y llega a Martorell a las 18.30. Trenes para Barcelona a las 19 y para TARRAGONA a las 18.45 con trasbordo en San Vicente.

Precio de cada trayecto: 6 ptas.—Ida y vuelta: 11 ptas. Valedero por 3 días.

Despacho de billetes: Barcelona: Agencia Igualadina, San Pablo, 2; Montserrat: El encargado con distintivo de Santa Cecilia; Esparraguera: Hijo de F. Brós, Teléfono 406.

Viajes extraordinarios a precios convencionales

ACADEMIA PREPARATORIA

PARA CARRERAS MILITARES, ESCUELA NAVAL, ETC.

DIRECCION: PALMA, 2, 2.º

Alumnos ingresados en la última convocatoria.

EN INFANTERIA

D. Fernando Martínez Mejías.
D. Ricardo García Miró (preparado en siete meses).

Aprobaron el primer grupo de ejercicios:

EN INFANTERIA, ARTILLERIA E INGENIEROS

D. José Calbet Murga.
D. José Ferrer.
D. José Corbella Guansé.

El nuevo curso de preparación dará comienzo en 1.º de agosto.

El conde de Romanones

A la una menos cuarto llegó a Palacio el conde de Romanones. Estaba todavía con el Rey el marqués de Alhucemas.

Un periodista dijo al conde: —Ha quedado usted mal como profeta.

—Es que yo—contestó el conde de Romanones—he profetizado lo que debía ocurrir, no lo que ha ocurrido.

A las dos de la tarde salió de Palacio el conde de Romanones y dijo a los periodistas:

He aconsejado al Rey la formación de un Gobierno que pueda presentarse lo más pronto posible a las Cortes y encuentre en ellas las mayores facilidades.

—No nos puede decir usted nada más?

—No; me ha costado muchos disgustos una espontaneidad, porque después de lo ocurrido con las izquierdas no tengo la libertad de acción necesaria.

El señor Alba

A las 2,20 salió de Palacio el señor Alba.

He dicho al Rey que los momentos son mucho más indicados para el sedante que para el revulsivo.

—¿Qué cree usted que pasará?

—Creo que en lo que haya de suceder tendrá intervención decisiva el consejo que dé el Sr. Dato.

—¿Cree usted que vendrá ahora el Sr. Dato?

—De eso nada sé; solamente es una opinión mía.

D. Melquiades Alvarez

A las tres en punto ha llegado a Palacio D. Melquiades Alvarez acompañado de D. Luis de Zulueta.

A las cuatro salió de Palacio el señor Alvarez y entonces dijo a los periodistas:

He enterado al Rey de lo que significa el acuerdo de las izquierdas y le he dicho que éstas acentuarán su hostilidad con todo Gobierno del que formen parte elementos del dimisionario.

He aconsejado al Monarca la formación de un Gobierno idóneo, que quizás tendría la mayor tolerancia; no me atrevo a decir benevolencia, de las izquierdas, siempre que este Gobierno ofrezca garantías de que legalizará la situación económica, garantía que desde luego le exigiremos.

El Gobierno dimisionario

Esta tarde se reunirán los ministros dimisionarios. Luego darán una nota a la prensa.

IMP. DE J. PIJOAN, Méndez Núñez, 5.

Pida a su Barbero una fricción de **LOCION EBER** seguro de adoptarla siempre.



Espíritu de Melisa

Agua del Carmen

— de los —

CARMELITAS DESCALZOS DE TARRAGONA

Se vende en todas las farmacias y droguerías

EL INSECTICIDA GALIMANY

no tiene rival en la destrucción de toda clase de insectos.

Usando el INSECTICIDA GALIMANY se tendrán siempre las habitaciones saneadas y desinfectadas.

El INSECTICIDA GALIMANY es puro de Pelitre (Pyrethre), y es inofensivo a las personas.

El INSECTICIDA GALIMANY es de producción de esta provincia y es el único que obtuvo medalla y diploma en las Exposiciones de Londres, París y Roma.

Se recomienda la calidad y la pureza únicamente del que se expende en la Ferretería de Bernabé Martí, Colmados Firmo-Vives, Literas, Cañellas, Cardona, Grau, Cooperativa Cívico-Militar y Farmacia Vallvé.

ALERTA

Bodega de cosechero. Se venden vinos puros, precios módicos. Probadlo y os convenceréis. Calle de Augusto, n.º 11.

PARA AMBERES Y LIVERPOOL

directamente, saldrá el día 24 del corriente el vapor

«Sierra Negra»,

admitiendo carga a fletes reducidos.

Consignatario:

ROMAN MUSOLAS Apodaca, 38.—Tarragona

Falta aprendiz

con buenas referencias. Ferretería Socías.

Fábrica de sombreros de LUIS TRINCHET

CASA FUNDADA EN 1885

Gran premio en la Exposición Universal de Chicago de 1893

GRANDIOSO SURTIDO de sombreros y gorras de todas clases.

Especialidad para el Clero.

Bonetes, solideos y casquetes.

Birretes para la Magistratura y Facultades.

Calle de Santa Ana, 11 y 3.—BARCELONA

Tarragona.—Conde de Rius, 28.—Tarragona

JABÓN LÍQUIDO COLOMBIANO HIGIENICO :: PERFUMADO

EL JABON LIQUIDO COLOMBIANO es el único que da a la piel blancura y fineza insuperables.

Es antiséptico por ser sus componentes químicamente puros y estar asepticamente preparados.

Depósito en Tarragona: "La Parisián", Rambla S. Juan, 56, y Peluquería León Figuerola, calle Mayor, 27.

En Reus: Peluquería Americana, P. de Prim, 5 pral.—Tel. 300.

OSTRAVIN

EL MEJOR RECONSTITUYENTE

PODEROSISIMO PARA CURAR

DEBILIDAD, ANEMIA, CLOROSIS, NEURASTENIA

INDISPENSABLE EN TODA CONVALESCENCIA

Una copita de OSTRAVIN alimenta más que todo el caldo de dos gallinas

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2.—Tarragona

TINTORERÍA MODERNA

—DE—

ANGEL ALCOVERRO

UNION, 33.—Taller: Gasómetro, 32.—TARRAGONA

Sucursal en Gandesa, Vilalba, Bot y Batea.

El dueño de esta tintorería, tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que ha recibido un inmenso surtido en colores de la presente temporada y en especial los negros de BREMEN.

Para convencerse visítate este establecimiento.

Se lavan y tiñen toda clase de tejidos de lana, hilo, y algodón por difíciles que sean.

Se lavan y tiñen sotanas y manteos en negros especiales.

Se lavan en seco trajes de caballero y señora, lo mismo que toda clase de cortinajes, tapetes, boas, guantes, estores, mantillas, gorras, etc. Los negros se tiñen en colores.

Se lavan y tiñen toda clase de plumas y boas en negro y en colores. Especialidad en los planchados sin perjudicar los tejidos.

Gran rapidez en los lutos. Se sirven los encargos con prontitud.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

NO CONFUNDIRSE:

TINTORERÍA MODERNA, UNION, 33.—TARRAGONA

Cor-Pik

CALLICIDA MODELO

LOS CALLOS (Ulls de poll) Y LAS DUREZAS (Duricias)

SE CURAN SIEMPRE USANDO ESTE IDEAL CALLICIDA

Millares de personas que andaban con pena bendicen el momento en que conocieron tan

maravilloso remedio

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2.—Tarragona

AVISO

La «FEDERACION DE MAESTROS SASTRES DE LA PROVINCIA DE TARRAGONA» ha tomado el acuerdo de que todos los Sastres federados vienen obligados a hacer depositar la mitad del valor de todo encargo al momento de recibirlo y cobrar el total el día de la entrega.

Tarragona, mayo de 1919.—Por el Consejo de la Federación. El secretario, J. Salvat.—El Presidente, B. Arola.

Reus, Jaime Puigoriol.—Tortosa, Silvestre Jaimes.—Valls, José Martí.—Yendrell, Juan Toldrà.—Montblanch, Salvador Pedrol.



«LA ESPOSA DE LOS CANTARS»

MOTET al Sagrat Cor de Jesús PER B. BOQUERAS

organista per oposició de Espuga-Calva.—Aprobat per la Comissió diocesana.

De venta en las librerías y sastrerías de música por 25 centims.

Las otras peses, que l'autor te aprova, les envia, copiades a mans de firma y segell a qui les demani.

BIBLIOTECAS GRATUITAS PARA TODOS

El Patronato Social de Buenas Lecturas ofrece a los lectores de nuestro periódico, lo que nunca se concedió al público: el medio de ir formando gratuitamente una selecta Biblioteca.

El primer año remitirá gratuitamente las siguientes notabilísimas obras: «Leyendas piadosas», de Lope de Vega.

«De la vida y de la muerte», de Quevedo.

«Pablo y Virginia», de Bernardin de Saint Pierre.

«Visitación a mis muertos», de Luis Benito López.

«Oro en mármol», de Eladio España.

«Poema del Seguro», de José Ignacio de Urbina.

«El mi Juan», novela, de Soledad Ruiz de Pombo.

«Egloga», de Aurelio Bay.

«El pintor de su deshonra», de Calderón de la Barca.

«Cuartillas de antaño», de Luis Martínez Kleiber.

«Por la Rona épica», de Alfonso Pérez Nieva.

«Lo grande y lo pequeño», novela, de Lorenzo Lafuente Vanrell.

Para tener derecho a este envío gratuito es condición indispensable suscribirse.

LOS PERIÓDICOS MAS INTERESANTES DE ESPAÑA

Por pocas pesetas cada año recibirán mensualmente cuantos se suscriban las publicaciones y número de ejemplares que siguen:

1. Ejemplar mensual de la revista Ibero-Americana contra la inmoralidad.

2. Ejemplar mensual de «La Católica Popular».

3. Id. id. de «Pen y Catecismo».

4. Id. id. de «Fiestas y Monjas».

Debemos advertir que para que sea la enorme cantidad de papel, remitiremos, para la propaganda, el número de periódicos del año siguiente.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Córtese este boleto y remítase firmado y franqueado como carta a nuestras oficinas: Fuencarral, 138, 1.ª, Madrid.

D. _____ de profesión _____ domicilio _____ calle _____ núm. _____

se suscribe a los periódicos más económicos de España y desea recibir las doce obras que para la formación de una biblioteca gratuita ofrece el Patronato Social de Buenas Lecturas. Sólo queda obligado a satisfacer contra reembolso o en la forma que se le indique, pesetas 5'50, precio de suscripción a los periódicos.

Firma,

PARA CURAR RÁPIDAMENTE

FIEBRE

INFUS — VIRUELA — SERAMPION — GRIPPE
ESCARLATINA — ERISPELA — DIFTERIA

y todas las enfermedades infecciosas y de la piel y sangre

EL MEJOR REMEDIO ES TOMAR

KYOSYL

MICROBICIDA INTESTINAL Y DE LA SANGRE

A BASE DE VEGETALES

AHORRA MUCHO DINERO

Y LA PENNA DE LARGAS ENFERMEDADES

TODA FAMILIA DEBE TENER

siempre UN FRASCO en casa

FACIL DE TOMAR

GUSTO AGRADABLE

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2.—Tarragona

ANTIGUA CASA EXCLUSIVA

EN

GÉNEROS DE PUNTO

VDA. DE GONZALO COMELLA

10, Cardenal Casañas, 10

BARCELONA

CIERRADO LOS DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS



PRECIO FIJO

SEDANTE BEBÉ

POLVO HIGIENICO PARA ESPOLVOREAR A LOS NIÑOS Y PARA ENFERMOS

ES EL MEJOR

COMUNICA A LA PIEL LA FINURA DE LA SEDA

CAJA TAMAÑO «REGLAMO», —CAJA TAMAÑO «GIGANTE»

¿CUÁL ES EL MEJOR REGALO PARA LOS NIÑOS?

UNA CAJA DE POLVO «SEDANTE BEBÉ»,

PORQUE EVITA LA «ESGALDADURA».

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2.—Tarragona



SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LÍNEAS A ANTILLAS, MÉJICO,

El vapor saldrá el día de Barcelona, el de Valencia, el 2 de

El vapor saldrá el día de Bilbao, el de Santander, el de Gijón, el de Coruña para la Habana.

El vapor saldrá el día de Barcelona, el 5 de Valencia, el 7 de Málaga y el 9 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, San Juan, Caraca, Puerto Cabello y La Guayra.

LÍNEA AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor saldrá el día de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Para más informes dirigirse al Sr. Hijo de José Villar Tomás, Plaza de Olózaga, 12, bajos.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO

El vapor C. DE CÁDIZ saldrá el día de Málaga y el 4 de Cádiz para New York, Habana y eventualmente Veracruz.

El vapor saldrá el día de Barcelona el día de Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Esta vaporera admite carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por la

¡ALERTA ALERTA! ALERTA!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender, y para que se fijen bien en las botellas que se ofrecen, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los llevan.